

### 中国30年经济体制改革的三点启示

<http://www.criifs.org.cn> 2009年6月5日 武力

以1978年党的十一届三中全会为标志的改革开放已经整整30年了，论述和总结30年经济体制改革的论著可谓汗牛充栋。最近胡锦涛总书记的“12·18”重要讲话，又对此进行了全面和高度概括的总结，很值得我们认真学习。这里只是从经济体制改革所带来的三个根本变化，谈谈学习的初步心得。

#### 第一，将市场机制与社会主义经济有机融合是我国的伟大创造

前30年建立计划经济的历史说明，政府管理经济的能力和作用是有限的。改革开放30年来，我们经济体制改革的重要内容就是实现了计划经济体制向社会主义市场经济体制的转变。改革开放以前，我们建立的是政府主导型的计划经济体制。但是，从这个体制建立之日，我们就开始对政府计划管理与市场自发调节的范围进行了探讨。陈云在中共“八大”上提出以计划管理为主体、以市场调节为辅助的设想，当时的国家计委主任李富春提出的指令性计划与指导性计划相结合的设想，都反映出仅仅靠政府来管理经济是不够的。直到改革开放以后，当我们把计划和市场都看作是发展经济的手段后，计划管理与市场调节的范围和边界才越来越清晰，因此政府的经济职能也越来越明晰。特别是当本世纪初国有经济的现代企业制度和市场经济框架基本建立起来后，政府的职能转变也加快了速度，以科学发展观的提出和建设型财政向服务型财政的转变标志，我国政府在最近的6年里基本实现了由全能型向效能型的转变。但是应该看到，由于中国的工业化、市场化和城市化的任务还没有完成，资源匮乏、环境脆弱、城乡之间、地区之间的发展仍然不平衡，国际竞争激烈，以及贯彻社会主义公平正义原则和共同富裕的目标，使得政府在未来经济发展中仍然会发挥着主导作用。

#### 第二，社会主义的所有制结构不能脱离现实生产力水平

从微观经济层面来看，30年的经济体制改革，实现了从单一公有制向多种经济成分并存的所有制结构转化。我国20世纪50年代通过社会主义改造建立起来的单一公有制，并不是建立在社会化大生产基础之上的，这一选择不是工业化的结果，而是为实现工业化创造的条件。因此，单一公有制实际上承担起双重任务：一方面为工业化积累资金，即尽可能压低消费，集中资金办大事；另一方面保证了高积累下的消费品的平均分配和社会稳定。当单一公有制建立起来之后，很快就发现它存在很多问题，虽然我们采取了各种各样的方法试图完善它，但没有达到预期的调动人民群众生产积极性的目标。于是，改革开放以后就将单一公有制作为改革的对象。一开始，我们是为了解决当时的农业经济困境在农村实行了家庭联产承包责任制，在城市为扩大青年就业门路而鼓励个体经济发展，但是这两个方面的改革成效明显，使得长期困扰我国经济的农业和就业问题大大缓解，从而使得改变单一公有制结构成为全党和全国人民的共识，并最终走上了以公有制为主体，合作经济、个

体经济、私营经济、外资经济共同发展的格局。这种多种经济成分并存发展的局面，不仅适应我国经济落后和城乡之间、地区之间、产业之间发展不平衡的国情，而且成为调动一切积极因素、充分利用各种资源来进行社会主义经济建设的制度载体。

### 第三，利用国外资源和市场是中国发展的必要条件

1949年中华人民共和国建立之后，使得中国大陆摆脱了帝国主义的经济剥削，但是朝鲜战争加剧了以美国为首的西方世界对新中国的敌视和经济封锁。因此我们的经济建设遇到了资金和技术匮乏的极大困难，不得不强调“自力更生”。1978年以后，就外部环境来看，随着中美建交，中国的国际环境大大改善，和平与发展成为世界的主题；与此同时，20世纪70年代由石油危机引发的西方发达国家经济滞胀和产业转移也为我国吸引外资提供了有利的外部条件。另一方面，1978年以后的经济体制改革，也为利用外资和国外市场创造了内部条件，这都使得对外开放得以顺利开展。改革开放30年的历史证明，我们作为一个经济落后、人口众多、资源匮乏的大国，完全依靠自己国内的资源、市场和技术是不可能实现赶超型发展，走到世界经济前列的。而且世界各国的工业化历史也证明，没有一个国家，尤其是大国是完全依靠自己国内的资源和市场实现工业化的，即使像美国这样一个人均资源非常丰富的国家。而要充分利用国外的资源和市场，我们的经济体制就必须要进行相应的改革。从1978年我国开始建立经济特区，到1992年以后的沿海与内地全方位开放，再到2001年加入世界贸易组织，以及最近几年的人民币汇率改革、对外投资公司的建立和资本市场的培育，从经济体制来看，我国已经基本上建立起一个开放型的、与经济全球化趋势相适应的外经外贸体制。

文章来源：财政部网站           （责任编辑：Hlh）